

জ্ঞানের পথে চলা নিয়ে মানুষের দুশ্চিন্তা নতুন নয়। কারণ বাঁচতে হলে যে চাই জ্ঞান-তা মানুষ বুঝে গেছে। ইতিহাসপূর্ণ বকালহে। অথবা এভাবেও বলা যায়-পূরনো। পুরনো রুগের শেষভাগেই মানুষ উপলব্ধি করছে- 'জ্ঞান চাই'। কারণ বাঁচতে হবে। কল্পনা করতে হবে সেই সময়টার কথা যখন মানুষ বাস করত জীবজগতের অন্যান্য প্ৰাণিকুলের মতোই খেলা আকাশের নচি, অনাবৃত দহে, উপায়-অবলম্বনহীন অবস্থায়। তার আশপাশে ছিল চরে শক্ তশিলী জীবজন্তু, যারা বপিন্ করত তুলেছিল মানুষের জীবনঘাতরা। ওইভাবে ঘটি চলতে থাকত তাহলে এতদিনে এই পৃথিবীতে মানুষের সংখ্যা না বড়ে কমত এবং এতদিনে তারা থাকত বপিন্ প্ৰায় প্ৰাণিকুলের মত যে এক নম্বর। আজকের যে উল্টো অবস্থা তার কারণ মানুষের জ্ঞান। যে জ্ঞান আবার বুদ্ধিকে কাজে লাগানোর উপায় বদলে দেয়। যখন সন্তাতার উদ্বলগ্নে সে দেখেছিলি পাহাড় থেকে ছটিকে পড়া ছোট পাথরখণ্ড বহুদাকার বাইসন-গরু বা সিংহকে মেরে ফেলতে পারলে। খারালো। ফলার খারণা বা জ্ঞানও মানুষ অর্জন করেছে প্ৰকৃতির একই ধরনের লীলাখলো থেকে।

জ্ঞানকে আয়ুধে (অস্ত্র) রূপান্তরিত হলি মানুষের প্ৰাথমিক বুদ্ধি বিত্ত তিরি প্ৰয়োগ। এবং মনে রাখা দরকার, যত সন্তাতার কথাই আমরা বলি না কেনে ওই প্ৰকৃতির ঠাট্টা এখনও চলমান। জ্ঞানই ভেঙে তা স্ত্র শান দেয়ার বুদ্ধি যুগিয়েছে মানুষকে, শিথিয়েছে আগুন জ্বালাতে, চাকা ঘেঁরাতে, পশুকে পেষে মানাতে, তাকে দিয়ে লাঙল টানতে, নানারকম বুনো বীজ সংগ্ৰহ করে এনে চাষ করতে, প্ৰাণিসমূহের পাতায় জ্ঞানের কথা লিখতে, বড় বড় সংখ্যাকে ছোট চিহ্ন দিয়ে প্ৰকাশ করতে। তালিকাটি আরও লম্বা করে বলা যায় খনিজ আহরণের কথা, তড়িৎ ধরার কথা, সচেষ্ ত্ৰ উদ্ভাবনের কথা, তাংত চালানোর কথাও।

আপলে হসিাবেরে জ্ঞানের সূক্ষ্ণতা এবং নিরীভুল প্ৰয়োগ প্ৰকৃতির জন্ য আমাদেরকে ধন্যবাদ দিতে হয় আদমিগেরে তাংতদিরেকহে। কারণ প্ৰথম যুগেরে তাংত আপলে কেনে। যন্ত্ৰ নয়। হসিাবেরে সূক্ষ্ণতা আর আংশ বা তন্তু গুলে কবে সূবিন্ যস্ত করার মরিয়্যি প্ৰকৃতির থেকেই মানুষ পয়েছিলি বিচিতি ময় আবরণ। 'মরিয়্যি' শব্দটা এজন্ য বললাম- কারণ উন্নত বস্ত্ৰ ছাড়া মানুষেরে চলতই না, শীত আর তাপ দুটো থেকেই রক্ষা পাওয়ার জন্ য প্ৰথম আংশ পরে সূতা বোনার জ্ঞান অর্জন করতে পরেছিলি এবং কী আশ্চর্য! প্ৰথম যুগেরে কম পড়িটারেও প্ৰকৃতির ঠাট্টা করা হয়েছিলি।

আমাদের এই যুগেরে জ্ঞানযন্ত্ৰ কয় পড়িটার তাই মটেই হুট করে চলে আসা কেনে। যন্ত্ৰ নয়। মানবসন্তাতার খারাবাহকি বিবিতনেরে বিশেষে বরিজমান সময়ে মানব মস্তিষ্কেরে জ্ঞানের সহযোগী হসিবে মানুষই তৈরি করেছে কম পড়িটার, যা এখন একাধারে জ্ঞান ও যোগাযোগেরে মাধ্যম হয়ে উঠছে। না হয়ে যে উপায় নহে এও একরকম 'মরিয়্যি' প্ৰকৃতিরই। কারণ প্ৰকৃতির মানুষেরে প্ৰতিকূলতা তে। কম নয়। এই যে কদিন আগে সূপার কম পড়িটারেরে অগ্ৰগণ্ য দেশে জাপানে আর খ স্মিলটেরেরে মতে। সূপার কম পড়িটার থাকার পরও প্ৰলয়ঙ্করী সূনাম্বা হিল, তার আগমনবার্ তা পাওয়া গিয়েছিলি মাত্ৰ অল্প কয়টি ক্ষণ আগে। কাজেই জ্ঞানকে উচ্চতর পরে যাবে তেলার আর প্ৰয়োগে জন্ য নহে বলে যারা মনে করেনে তারা ভুলই শূধু করেনে না-বকে আর স্বেগে বাস করেনে। উদাহরণ আরও দেয়া যায়, এই যে নানা প্ৰাণঘাতী জীবাণু ও রেগে যাকি মানুষেরে আয়ু আর জীবনঘাতরা নিয়ে ছনিমিনি খিলেছে তার বরিদুখে কতটা জেরালো। প্ৰকৃতির ঠাট্টা গড়ে তুলতে পরেছে মানুষ? এইডস-ক্যান্সারেরে কথা বাদই দলিাম, ডায়াবেটিসেরে মতে। প্ৰাণঘাতী রেগেরে কেনে। নদিন এখন পরে যন্ত পাওয়া যায়না। তার মনে এসব রেগে সম্ভব্ কবে জ্ঞান সূপ্ৰচুর নয়।

দবৈ দুর্ভাগ্যিক, মহামারী, খাদ্ য স্বেপতা, রাজনৈতিক সঙ্কট এমনি কিস্তায় যানজটেরে কারণেও মানুষ হতবুদ্ধি হয়ে পড়ে জ্ঞানের অভাবহে। কাজেই একথা বশে স্পষ্ট এবং জোর দিয়েই বলা যায়, জ্ঞান-প্ৰকৃতির বাইরে থাকার চেষ্টা করা মনুষ্ য-স্বেভাবেরে বিরোধী। মানুষ এবং সন্তাতার মানুষ হয়ে বাঁচতে হলে জ্ঞান লাগবে এবং লাগবে আরও তাকে জ্ঞান। এ পরে যন্ত যে জ্ঞান পাওয়া গেছে বা অর্জিত হয়েছো তা মানবসন্তাতার যে উদ্দেষ্ট তার জন্ য যথেষ্ট নয়। একথাটা পড়ে কেউ হাসতে পারনে, প্ৰশ্নও তুলতে পারনে যে, উদ্দেষ্টটা আসলে কী? প্ৰথম উদ্দেষ্ট-প্ৰকৃতির প্ৰতিকূলতা দূর করা, দ্বিতীয় উদ্দেষ্ট-খাদ্ যাতার থেকে বাঁচা, তৃতীয় উদ্দেষ্ট-রেগে যাকি থেকে মুক্তি আর চতুর্থ উদ্দেষ্ট-সূশাসন।

এগুলোকে পুরে। মানবজাতীর সমস্যা বলে আমরা সহজেই এড়িয়ে যেতে পারি এবং সটাই আমরা করছি। কাজগুলো। তন্ত্ৰ করা করে দবে আর আমরা রেডিমিডে কাপড়েরে মতে। তা ব্বেহকার করব এই আশাতেই রয়ে গেছেন তাকে। কনিতু আমাদের নজি পরবিশেকে রক্ষা করবে কে? আমাদের খাদ্ যাতার মেকাবলোয় কে এগিয়ে আসবে জাহাজভর তখাদ্ যশস্ য নিয়ে? আর শূধু শস্ যজাতীয় খাদ্ য দিয়ে তে। সব সমস্যা মটে না-একটু পুষ্টি আর মদেরেও তে। প্ৰয়োগে জন্ য আছে। আর রেগে যাকি? দেশেরে স্বেপ্তা যসবোর চিত্ৰিতা এখনে আর নতুন করে তেলার প্ৰয়োগে জন্ য দেখে না। এখন দেশেরে ভেতরে টাকা খরচ করেও চকি সাবো পাওয়া যাচ্ছে না। টেলিভিডেপনি সবো প্ৰচলন হতে হতেও কে। থায় যনে হোংচট খয়ে থয়ে গেছে। বশে বে। বা যাচ্ছে তাকে পসি, তাকে মেকাইল সটে বকি রাইলেও এর মাধ্যমে কার্ যকর সটেগুলো। সাধারণ মানুষেরে কাছে পোঁছানো।

যাচ্ছে প্ৰযুক্তির তীব্র আঁটার ভাষার সমস্যার কারণে। সর্বোপরি যারা এই সবো দবেনে তাদের সদটি ছা এবং ত্যাগী মনোভাব প্ৰয়োগে জন; প্ৰয়োগে জন তাদেরও কছি কারগিরি জ্ঞান, যা দয়িবে বুদ্ধিখাটিয়ে নিজদের মতো করে সমস্যা মোকাবলো করতে পারনে।

আর শাসনের বিষয়টার সঙ্গে আইসটির যোগসূত্রের কথা ঘদবিলাতে চাই, তাহলে সঙ্গে এক সাতকাহন হবো। এটুকু এখনে বলবে রাখি, আইসটির জ্ঞানের ভাণ্ডারে গণতন্ত্র-স্বাধীন প্ৰক্ৰিয়ায় বিষয়ে এত বেশি পরিমাণ কনটেন্ট আছে, যাকে তসীমের কাছাকাছি বিলাও বেখয় তত্বে ক্ৰান্তি হবে না। কনিত্ত আমাদরে দণ্ড-মুণ্ডের কর্তব্য ক্ৰান্তি আইসটি ব্ৰহ্মহরার মাধ্যমে সগেলে। পড়নে বা আত্মস্থ করনে বলতে তো মনে হয় না। এক উইকপিডিয়াতে যত তথ্য আছে তা দয়িবে বাংলাদেশের রাজনীতিবিদরা স্বেচ্ছায় তত্বে ক্ৰান্তি হবে উঠতে পারনে, কনিত্ত সবে কাজ তারা করবনে বলতে তো মনে হয় না। এখনেও সমস্যা ইংরেজি ভাষা এবং প্ৰযুক্তিকে ভয় পাওয়া। তবে এ কথাটাও বলবে রাখি-যতদিন রাজনীতিবিদরা আইসটির মাধ্যমে শক্তিশালী নবেনে, ততদিন আমাদরে চলমান সমস্যার সমাধান হবো না-চলতে থাকবে জীবনের অপচয়।

একটু লক্ষ করুন, ব্ৰহ্মহর-আপাতদৃষ্টিতে গাড়ি-বাড়ি, শপিং মল, সংবিধান-সংসদ, হাসপাতাল-ওষুধপত্র নিয়ে জীবনকে যত স্বেচ্ছায় মনে হচ্ছে; আদতে অবস্থাটা তেমন নয়। না, ভয় দেখানোর কথা নয়, রুট বাস্তবতা হলো-বন্যপ্রাণী আর শীত-আতপ থেকে বাঁচার কছি কৌশল আয়ত্ত করা গছে যাত্র হাজার দশকে বছরের পথচলায়-এখনও তনকেটা পথ বাকি। অর্থাৎ আরও জ্ঞান অর্জন করতে হবে, আরও বুদ্ধিখাটতে হবে।

এই যোগে আজকাল জ্ঞানভিত্তিক সমাজের কথা বলা হয় সঙ্গে কেন? কারণ হচ্ছে পেশিক্রান্তি আর অর্থনীতি ত দয়িবে ওই চতুর্দৃষ্টি অর্জন সম্ভব নয়। সবচেয়ে বড় সমস্যা শান্তি-স্বেচ্ছায় তনিয়ে। এ পরিস্থিতিতে করণীয় নিয়ে চিন্তাভাবনা হয়নি বা হচ্ছে না তা তো নয়। যখন কম্পিউটার উদ্ভাবনের সম্ভাবনা গণতিবিদরা জাগিয়ে তুলেছিলে তখনই তারা বলেছিলে সবকছি কে সমন্বয় করতে হলে চাই সঠিক তথ্য-সংবর্ধন। পাতকিত তথ্য অর্থাৎ নরি ভুল ও স্বেচ্ছায় হওয়া চাই। আর একটা প্ৰত্যয় ছিল-সবার কাছের কম্পিউটার বা গণতিক্রান্তি মনিলা থাকা চাই। কনিত্ত তা গান শোনা বা সনিয়ো দেখোর জন্য নয়, সঠিক ও স্বেচ্ছায় সমন্বয় তো দয়ো-নয়োর জন্য।

একবিশ শতাব্দীর এই পর্যায়ে প্ৰযুক্তির তনকে উন্নতি হচ্ছে তো স্বেচ্ছায় করতেই হবে। কনিত্ত তথ্য দয়ো-নয়ো এবং জ্ঞানকে উন্নত করতে তার ব্ৰহ্মহর করার বিষয়টা এখন প্ৰত্যয় ত রয়েছে তনকেটাই প্ৰাথমিক পর্যায়ে। এ যনে তনকেটা নতুন প্ৰত্যয় গুরে মানবকলে মতো। স্বেচ্ছায় তো প্ৰত্যয় ত রয়েছে হাতে, কনিত্ত ব্ৰহ্মহরতে পারছে না কেনে দকিটা খারালে। করা যাবে সহজে। আর যতক্ষণ না তা খারালে হচ্ছে ততক্ষণ তা থেকে যাবে থেলনা।

আমাদরে মতো দেশে সমস্যা হচ্ছে-নজিদের উদ্ভাষিত প্ৰযুক্তি আমরা ব্ৰহ্মহর করছি না, ফলে তনকেই খারণা জন্য হছে একটা কছি পশ্চিমারা করে দেবেই। এখন আর এর সঙ্গে চিনাদরে নামও যুক্ত হচ্ছে। কনিত্ত তারা যোগে উদ্ভাবনগলে করে হে বা করছে তা কপিরে জন্য? প্ৰত্যয় : কম্পিউটার এবং ইন্টারনেটে ইতিহাসটাই দেখুন-যুদ্ধজয়ের স্বেচ্ছায় যা পরবর্তীতে বাণিজ্যিক স্বেচ্ছায় পরে ব্ৰহ্মহর হচ্ছে। ওরা ওদের ভাষায় অসুত-নিসুত তথ্য দয়িবে

জ্ঞানভাণ্ডার তৈরি করছে কনিত্ত আমরা কী করছি?

তনকেই এদেশে এখনও ভাবনে আচরিই পশ্চিমারা আমাদরে ভাষায় জ্ঞানভাণ্ডার প্ৰত্যয় ঠা করে দেবে। বলতে চাই না যোগে কছি তারা করছে না বা করনে। যতটুকু তারা করছে তা তাদের বাণিজ্যিক স্বেচ্ছায় করছে। কনিত্ত বাকটুকু যোগে আমাদরে করতে হবে! আমাদরে তথ্য তো আমরা ছাড়া কেউ ভালো জানবে না। সবচেয়ে কম্পিউটার বা ডুঃখজনক হচ্ছে সরকারের বিভিন্ন মন্ত্রণালয়ের ওয়েবসাইটগলে। সমন্বয় তো আপডেটে হয় না। একে তো ন্যাশনাল ডাটাবেজে নেই, তথ্যগলে। জ্ঞানে রূপান্তর প্ৰক্ৰিয়াটাও শুরূ হয়নি। তারপরও যতটুকু আছে সঙ্গে প্ৰত্যয় না আছে মমতা না আছে নজরদারি। এমন ছোট একটা দেশে উপজলো-ইউনয়িন পরে যত প্ৰযুক্তির স্বেচ্ছায় পৌঁছে দেয়া খুব একটা কঠিন কাজ নয়, বিষয়টা টেলিভিউনেসটি দয়িবে প্ৰমাণ করা যায়। কনিত্ত কাজের তথ্যের ব্ৰহ্মহর বা দয়ো-নয়োটাই এখন বড় সমস্যা হয়ো দাঃড়িয়েছে। খ্ৰিজি নিয়ে একটা বতির্ক চলছে। তনকে মনে করছেন সরকার খ্ৰিজি লাইসেন্স দয়িবে দলি এ সমস্যার সমাধান তনকেটাই হয়ো যাবে। কনিত্ত এটাও তো লক্ষ রাখতে হবে, খ্ৰিজি কী কী স্বেচ্ছায় দেবে এবং সঙ্গে স্বেচ্ছায় গলে। ভোগ করার সঙ্গে গতি মানুষের আছে কনি অথবা সগেলে। ব্ৰহ্মহর করে তারা লাভবান হবো কনি? এ আশঙ্কার প্ৰধান কারণ হচ্ছে আমাদরে দেশে এবং পাশের দেশে নতুন যোগে প্ৰযুক্তি আসছে তার বনিদে মূল্য এবং 'ফালতু কথার' বজ্জ্ঞাপনই বেশি প্ৰচার করা হচ্ছে। ভারত যা করছে আমাদরেও তাই করতে হবে বা ওই ধরনের প্ৰযুক্তি-স্বেচ্ছায় দতি হবে এরকম একটা অভিমান তনকেরে মধ্য হই আছে।

একসময় হয়ত বাস্তব অবস্থাটা ওরকম ছিল অর্থাৎ প্ৰাথমিক পর্যায়ে যোগে গাঘেগে, বাজার সম্ভারণ ইত্যাদিতে আমাদরে পশ্চাপদতা ছিল। কনিত্ত এখন অবস্থাটা দু'বছর আগের মতো। এখনে অভাবনীয় মাত্রায় টেলিভিউনেসটি বড়েছে, কনিত্ত ইন্টারনেটে এক স্পসে বাড়নে। অর্থাৎ প্ৰক্ৰিয়াজাতকরণ ও জ্ঞানভিত্তিক স্বেচ্ছায় সরকারি-বিসরকারি কেনে। তরফ থেকেই হয়নি। এক্ষেত্রে প্ৰধান বাধা সম্ভবত ভাষা এবং তথ্যভাণ্ডার। মানুষ ভাষার বাধার কারণে

লিখছেন Administrator

বুধবার, 18 জুলাই 2012 06:12 - সর্বশেষ আপডেট বুধবার, 18 জুলাই 2012 06:28

উপযোজিত বস্তুতে পারছে না। এখন মফস্বল শহর বা বন্দিষ্ণু আছে এমন গ্রামেরে সচ্ছল তনকে পরবিরে কন্ম পডিটারে দখে মলে, কন্ তু সে কন্ পডিটার ব্ ঘবহার হয় সন্মো দখেতে এবং গান শুনতে। রাজধানীরও বশেরিতাগ উচ্চশক্তি ছিলেমেয়ে ইংরেজি-বাংলা টাইপও করতে পারে না, কন্ তু কেখাও চাকরির সন্মি দিলে উইন্ডোজ ব্ ঘবহারেরে সন্মতা উল্লেখ করে। কন্ তু ওই সন্মতা দিয়ে তারা গান বাজানো, সন্মো দখে ছাড়া বড়জে রে ফসেবুক ওপনে করতে পারে। এমনকি মইল ব্ ঘবহারও করে না, ইংরেজি জানে না বলে ব্ রাউজও করে না ওই ইংরেজিরি ভয়। এই পরিস্থিতিতে বন্মিাদন-সু বন্মিা আরও বাড়লে হয়ত পন্মিাবিক্রি, সিবো-বাণজি্ য আরও কছিতা বাড়বে, কন্ তু তথ্ যতাণ্ডার সন্মদ্ব্ হববে, জ্ ঞ্ণনচর্ চা বাড়বে-এমন ধারণা করা ব্ িধয় ঠকি হববে না।

এখন বরং বাণজি্ যকি সু বন্মিাতে গীদরে আরও সু বন্মিা দেয়ার চেষ্টার বদলে সরকারি-বসেবকারিসিব মন্মল থেকেই বাংলা ভাষার ব্ ঘবহার ইংরেজি ভাষায় স্ বাচ্ছন্দ্ য আনা এবং ওপনে সের্ স ব্ ঘবহারেরে দকিে বশিষে দ্ব্ টি দেয়া প্ রয়ে জন। এ বন্মিায়ে গবষণে ও উন্ নয়নেরে জন্ য সরকারি উদ্ যোগ এখন খুবই জরুরি হয়ে পড়েছে। এটা একবোরো অভনিব ব্ যাপার তা নয়, বহু দনি আগে থেকেই দেশে এ বন্মিায়ে আন্ দে লনয়ু থী একটা উদ্ যোগ লক্ ষণীয়। কন্ তু সন্মস্ যা হচ্ছে কছিতা ব্ যক্ তকিে আন্ দে লনকারী হসিববে মূল্ যায়ন করা হচ্ছে মাত্ র তথ্চ তাদরেকে যুক্ তসিগ্ গত সহযে। গতি-প্ ষ্ঠপে িষকতা কছিতা ই প্ রায় করা হয়নি। ফলে ত্ ঞ্ণমূল্ পর্ যন্ ত আন্ দে লনটা পঠেতে পারেনি। এ বন্মিাটা নয়িে ভাবতে হববে রাজনীতিবিদদেরেও, কারণ তারাও এই সন্মস্ যার মধ্ য়ে আছেন।

আমরা যদি ভবিষ্যৎ তরে চতি রটা একটু আচ্ করতে চেষ্টা করি, তাহলে দেখবে আর কয়কে বছরেরে মধ্ য়েই আমাদরে দেশেও হ্ যান্ ডিটার মন্মিলরে বাজার বাড়বে। থ্ রজিগবষণেবকা এক সন্ময় আপবেই এবং তা য়ে বাইলরে যতে। সটেই ব্ ঘবহার হববে, কন্ তু ভাষার স্ বাচ্ছন্দ্ য না এলে এবং যোগে য়ে উপযোজিত তরৈনি হলে প্ রক্ ত তথ্ য দেয়া-নয়ো হববে না, তথ্ যগ্ লে। প্ রক্ রিয়াজাত বা জ্ ঞ্ণন উদ্ রকেকারী হয়ে উঠবে না।

গত কয়কে বছরেরে সরকারি পারফরম্ যান্ স পর্ যালে চনা করে দেখে যাচ্ছে, আইসটি ব্ ঘবহারে অগ্ রগণ্ য অবস্ থায় চলে গেছে আর থকি থাত, বশিষেত ব্ যান্ কহি ও শুল্ ক আদায় ব্ ঘবস্ থা। এটা তনকেটাই আন্ তর্ জাতকি সন্মতা অর্ জনরে জন্ য হয়েছ। কন্ তু অভ্ যন্ তরীণভাবে শকি্ যা ও বাণজি্ যকি কার্ যক্ রমে সন্মযাত্ রকি ব্ ঘবহার শুরূ করা যায়নি। আর এ কারণেই পশ্ চা পদতা, দারদি র্ য, পরবিশে বপির্ যয়-কনে। ক্ যতে রেই উল্ লখে যোগ্ য সাফল্ য আপনে। আর বর্ তমান বশি্ ববে এ বন্মিাগ্ লে। একান্ তভাবেই তথ্ যপ্ রয়ক্ তনিরি্ ভর কার্ যক্ রমে পরণিত করছে। জ্ ঞ্ণন-প্ রক্ রিয়ার বাইরে থাকা মান্ য তল্ প আমাতই হতবুদ্ ধি হয়ে পড়েছে। কারণ আধুনিকি সগ্ কট মেকাবলোর কশোল তার আয়ত্ তে নেই।

আপলে এই কশোলটাই তাদরে শখেতে হববে এবং সটো কন্ পডিটার লটারসেরি মাধ্ য়ে। শকি্ যা সন্ম প্ রসারণেরে আবশ্ যকি তনু ষদ অবশ্ যই হতে হববে আইসটি। আর এটা করারে জন্ য গবষণে ও উন্ নয়ন প্ রক্ রিয়টাও এখনই শুরূ করে দতিে হববে। পথচলা য়ে আমাদরে তনকেটাই বাকরি য়ে গেছে তা বলাই বাহুল্ য...তবে পথে আমরা নয়েছে-পাথয়েও কছিতা আছে, কন্ তু গন্ তব্ য়ে পঠেতে হলে চলতে চলতেই কছিতা অর্ জন করতে হববে।

লেখক : সাংবাদকি ও যডিয়িা ব্ যক্ ততি্ ব